

15分钟!“空中120”生命接力

男子车祸受伤急需转院 直升机从西海岸新区安全将他转运至山东大学齐鲁医院(青岛)



患者被顺利转运到山东大学齐鲁医院(青岛)楼顶。

1月16日上午,一名因车祸受重伤的50岁省外来鲁男子被紧急送至青岛西海岸新区人民医院就诊。面对男子复杂危重的伤情,医院急诊团队迅速启动创伤救治应急预案,第一时间完成伤情评估与紧急处置,并转入ICU进行精细化监护治疗。1月17日上午,在多方协作保障下,男子通过“空中120”直升机被安全转运至山东大学齐鲁医院(青岛)接受进一步治疗,全程仅用15分钟,完成了一场无缝衔接的生命接力。

医联体联动 跨院会诊 优化治疗方案

记者了解到,1月16日上午,一名来自外省、前往山东探亲的50岁男子,在途经青岛西海岸新区时遭遇交通事故,身受重伤。接到急救指令后,当地急救力量迅速响应,将男子紧急送至青岛西海岸新区人民医院就诊。此时男子伤情复杂危重,生命体征极不稳定,一场与时间赛跑的生命保卫战就此打响。“男子入院时意识模糊,伴有多处创伤,需立即启动创伤救治应急预案!”西海岸新区人民医院急诊团队凭借丰富的临床经验,第一时间对男子展开全面伤情评估,建立静脉通路、实施生命支持、控制活动性出血……一系列紧急处置措施在紧张有序中推进。

经过初步抢救,男子生命体征暂时稳定,但因其伤情过重,医院果断将其转入ICU进行精细化监护治疗,为后续诊疗争取基础条件。ICU病房内,监护仪器的滴答声交织成生命的节拍,西海岸新区人民医院ICU专家团队深知,男子的救治需要更优质的医疗资源支撑。作为紧密型医联体成员单位,西海岸新区人民医院与山东大学齐鲁医院(青岛)早已建立起标准化诊疗衔接机制。按照医联体统一的重症救治规范,团队立即启动跨院专家远程会诊,两院专家通过视频连线,共同研判男子病情、优化治疗方案。

多方协同 果断开启“空中生命线”

经过一夜的严密监护与对症治疗,男子病情相对趋于稳定,但仍需转入上级医院接受进一步精准治疗。而如何安全、快速地完成转运,成为摆在救治团队面前的关键问题。“正常情况下,从西海岸新区人民医院用救护车转运至山东大学齐鲁医院(青岛),路程需要一个半小时到两个小时。”山东大学齐鲁医院(青岛)创伤与重症神经外科副主任何伟介绍。男子伤情危重,传统救护车转运不仅耗时久,且路途颠簸可能导致病情恶

化。一旦发生呼吸衰竭加重、血氧饱和度下降,甚至再骨折、再出血等情况,后果不堪设想。为最大限度降低转运风险、争取救治时间,救治团队果断启动航空医疗救援方案,一场多方联动的转运筹备工作即刻展开。

西海岸新区人民医院迅速与青岛市急救中心取得联系,同步向当地交警部门提出协助申请,请求在相关路口创造临时通行条件,为地面转运至直升机起降点开辟绿色通道。多方联动的应急机制快速运转,青岛市急救中心第一时间完成飞行条件与男子病情评估,按照“只要对患者有益,必须使用直升机”的原则,迅速调度医疗救援直升机赶赴指定起降点。

1月17日上午,一切准备就绪。男子被平稳转运至直升机上后,机组人员立即启动飞行程序,在蓝天中开辟出一条快捷的“空中生命线”。相较于传统救护车转运的漫长煎熬,此次空中转运仅用时15分钟,顺利将男子转运到山东大学齐鲁医院(青岛)楼顶,平稳、高效的转运过程最大限度减少了男子病情波动的风险。“直升机转运时间短,能有效规避传统转运的诸多隐患。”何伟的话语,道出了航空救援在危重患者转运中的核心优势。

体系支撑 已完成73例航空医疗救援

直升机降落后,山东大学齐鲁医院(青岛)的急诊团队早已做好接诊准备。作为胶东半岛首家实体化运行的创伤中心,医院针对危重创伤患者制定了详细的转运接诊流程,实现了“专家等病人”的高效模式。

到院后,男子通过绿色通道直接被送入抢救区域,后续治疗迅速展开。目前,经积极抢救,男子生命体征已趋于稳定,正在接受进一步的康复治疗。这场无缝衔接的生命接力的完成,背后是青岛医疗救援体系的系统性支撑。据青岛市急救中心业务管理科科长阎琨介绍,自2018年以来,青岛市急救中心已实施73例航空医疗救援,目前全市共有8家医院建有直升机停机坪,医疗临时起降点达28处,形成



组图·患者乘直升机从西海岸新区人民医院开始转运。

了较为成熟的医疗航空救援体系。

“我们通过科学评估,将平均救援时间缩短了60%以上,救援覆盖半径达到250公里,在胶东半岛成功打造了‘黄金一小时生命救援圈’。”阎琨表示,航空医疗救援已成为青岛应对急危重症患者救治的重要支撑力量,为生命安全筑牢空中防线,让危重患者在最短时间内对接最优医疗资源。

强强联手 为患者提供更优质救治环境

作为青岛整合型医疗卫生服务体系建设的重要组成部分,紧密型医联体“青岛模式”已全面落地见效,通过专家下沉、资源共享、服务衔接,让优质医疗资源实现高效流动。青岛西海岸新区始终以“人民健康”为中心,深化紧密型健康服务共同体建设,按照“县级强、乡级活、村级稳、上下联、信息通”的目标,组建了3个健共同体总医院,形成区、镇(街)、村(居)三级医疗卫生机构责任、管理、服务、利益共同体,让分级诊疗格局真正落地生根。

西海岸新区人民医院与山东大学齐鲁医院(青岛)的深度融合,正是这一机制的缩影。双方以“同质化发展、一体化服务”为核心目标,在重症救治领域建立起全方位的协作机制,通过统一诊疗规

范、共建临床路径、共享专家资源、强化人员培训,持续提升区域危重症救治能力。此次协同救治案例,不仅检验了医联体成员单位的应急联动能力,更彰显了西海岸新区在构建分层、分级、连贯的医疗服务体系上的有效布局——区域医院发挥急危重症患者初期救治的关键作用,市级优质医疗资源承接后续精准治疗,形成了分工明确、高效协同的诊疗格局。

“我们医院已经通过航空转运救治了好几名危重患者,有从海上转运的,也有从烟台、莱西等地转来的。”山东大学齐鲁医院(青岛)急诊医学中心副主任、急诊外科主任刘涛表示,医院创伤中心专门收治涉及多器官、多系统的严重多发伤患者,彻底解决了以往严重复合伤患者“单一科室不愿收,也治不了”的困境,确保患者能得到最快、最专业的集中救治。据悉,医院全新的急诊区域即将启用,面积进一步扩大,诊疗设备持续升级,将为急危重症患者提供更优质的救治环境。

本报撰稿 青岛早报/观海新闻记者 郭念礼 刘雅梦 西海岸新区供图



扫码观看相关视频
剪辑 记者 郭念礼